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KARMAŞIK SAYININ KUTUPSAL KARMAŞIK SAYININ KUTUPSAL 

(TRİGONOMETRİK) GÖSTERİMİ (TRİGONOMETRİK) GÖSTERİMİ 

z =  a +  b i  
karmaşık  
sayıs ının  
kar tezyen  
koord inat lar ı   
z=(a  ,  b)  d i r.  
Ya  da görüntüsü  A 
noktas ıd ır.   

∣z∣=r=√a2
+b2

cosθ=
a
∣z∣

  ⇒

sinθ=
b
∣z∣

⇒

z =  a +  b i    standart  göster iminde   a  ve 
b n in  eş i t ler i  yer ine   yazı l ı rsa.

z =  r.cosθ + i . r.s inθ   o lur.

z =  r. (  cosθ + is inθ ) ’  ye  
t r igonometr ik (kutupsal  = polar)  
göster im  deni r.
Daha k ısa o larak ;   z = r.c is

 
θ   b iç im inde 

de göster i l i r.

z  =  ( r
 
,

 
θ)  b iç im indek i  yazım i le  kutupsal  

koordinat lar  göster i l i r.

ARGÜMENTARGÜMENT

Kosinüs ve sinüs fonksiyonlarının periyodu  2π
olduğundan 
 z  =  r.c is

 
θ =  r.c is(θ+ k .2π )    ( k∈ℤ )  

yaz ı labi l i r.  
Bu  z   sayıs ın ı  sağlayan sonsuz tane aç ı  
vard ır.
"θ  +  2k”  açı lar ına z ’n in  ARGÜMENTLERİ  
deni r.
0⩽θ⩽2π  olan   θ  aç ıs ına  ise z  karmaşık  

sayıs ının  ESAS ARGÜMENTİ  deni r.
          Arg(z)  =  Arg(a  + bi )  =  θ  
b iç iminde göster i l i r.

UYARIUYARI

Arg(z)  =  Arg(a  + bi )  =  θ  ise tanθ=
b
a

 

yazı lab i l i r.  

 

Alıştırmalar 
Karmaşık  sayıs ın ın  kutupsal  b iç imin i  bu la l ım.

1) z = 1 + i 

2) z = 1 − i 

3) z=
−5√3

2
+

5
2

i

 

Örnek...1 :Örnek...1 :

z+3-2 i  =4+2i   koşulunu sağlayan z  karmaşık  
sayıs ının  argüment i  x  ise secx nedi r?

Örnek...2 :Örnek...2 :

z=2(cos20−is in20)   ise  z  karmaşık  sayıs ının  
argüment i  kaç derecedi r?
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Örnek...3 :Örnek...3 :

z=−cos70+is in70  ise  z  karmaşık  sayıs ının  
argüment i  kaç derecedi r?

Örnek...4 :Örnek...4 :

z=sin55−icos55 ise     z  karmaşık  sayıs ın ın  
argüment i  kaç derecedi r?

KUTUPSAL BİÇİMDE İŞLEMLERKUTUPSAL BİÇİMDE İŞLEMLER

z1  = r 1 .c is  Ɵ 1  ve z 2  = r 2 .c is  Ɵ 2  olmak üzere 
bunlar ın  çarpım ve bölümünü kolayca  
bulab i lmek iç in  karmaşık  sayı lar ın  fark l ı  
b i r  göster im in i  b i lmemiz iş lemler i  
an lamamızı  ko laylaşt ı r ı r.

e i x=cosx+i.sinx  d i r.

Buna göre,  z 1 =r 1 c isƟ 1   ve z 2 =r 2 c isƟ 2  i se 

1)  z 1 . z 2 =r 1 . r 2 c is(Ɵ 1 +Ɵ 2 )

2)  z 1
n =r 1

n  c is(n.Ɵ 1 )       

3)  
z1

z2

=
r1

r2

c is(Ɵ 1 −Ɵ 2 )

 o larak  hesap edi l i r.

UYARI  1UYARI  1

Arg (z1 .z2)=Ɵ1+Ɵ2

Arg (z1
n
)=n. Ɵ1

Arg (
z1

z2

)=Ɵ1−Ɵ2

UYARI  2UYARI  2

Toplama ve ç ıkarma iş lemler inde  
dönüşüm formül ler i  ku l lanı lab i l i r.

Örnek...5 :Örnek...5 :

z 1  =2.c is18 0   ve z 2  =3.c is72 0   ve  

a)   z 1
 .z 2   =?   b)  z1

5=? c)  (10.z2
4

z1
)=?

Örnek...6 :Örnek...6 :
z 1 =5cis26 0  ve z 2 =2cis17 0  ise  z1

3. z2
6
=?

Örnek...7 :Örnek...7 :

z 1 =8cis20 0   ve z 2 =2cis10 0  ise   
z1

3

z2
6 =?
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Örnek...8 :Örnek...8 :

a)  z1. z2=?

b)  
z1

z2

=?

c)  Arg( z1
4

z2
2)=?

Örnek...9 :Örnek...9 :

a)  z1. z2=?

b)  
z2

z1

=?

c)  Arg (z1
3 . z2

2)=?

Örnek...10 :Örnek...10 :

n b i r  doğal  sayı  ve z=(√3+i)
n

eşi t l iğ iyle  ver i len 
z  sayıs ı  negat i f  b i r  ree l  sayı  ise z  sayıs ın ın  
en büyük  değer i  kaç o lab i l i r?

Örnek...11 :Örnek...11 :

z 1 =4cis70  ve z 2 =4cis10 ise  z 1  + z 2 =? 

Örnek...12 :Örnek...12 :

z 1 =2cis15  ve z 2 =2cis105 ise  z 1  − z 2 =? 

Örnek...13 :Örnek...13 :
 
∣z+√2−i. √2∣=1  eş i t l iğ in i  sağlayan z  karmaşık  

sayıs ının  argüment i  ençok  kaç derece  
o lab i l i r?

Örnek...14 :Örnek...14 :
x aç ıs ı  dar  b i r  açı  o lmak üzere,   
z=1+cos2x+ is in2x ise  Arg(z)=?
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Örnek...15 :Örnek...15 :
x açıs ı  dar  b i r  aç ı  o lmak üzere   1+ i.tanx

i
ise 

Arg(z)=?

Alıştırma 
Arg (z)=x o lsun.
Aşağıdak i  karmaşık  sayı lar ın  argüment in i  x  
türünden bulunuz.
 

1) Arg (−z)

2) Arg (z−1
)

3) Arg (z̄)

4) Arg (−z̄)

5) Arg (i. z̄)

6) Arg (z. z̄)

Örnek...16 :Örnek...16 :   

z 1  =  51−51. i  z2=
−5√3

2
+

5
2

 z 3  = −61. i  karmaşık  

sayı lar ı  iç in   Arg (z1
3. z2

4

z3
2 ) kaç derecedi r?

Örnek...17 :Örnek...17 :

z=−i√3+3 Karmaşık  sayıs ı  ver i l i yor.  Arg (−z−2
)

kaç derecedi r?

Örnek...18 :Örnek...18 :
z 1  =  c is40 ,z 2  =  c is130 ise ∣z1+z2∣ =?

Örnek...19 :Örnek...19 :

Arg(z−2−2i )=  45 0   eş i t l iğ in i  sağlayan  z   
karmaşık  sayı lar ın ı  nok ta lar ı  düzlemde 
göster in iz
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UYARI UYARI 

z o =a+ib karmaşık  sayıs ın ın  düzlemdeki  
görüntüsü  K(a,b)  ise Arg (z−z o  )  α  
koşulunu sağlayan z  sayı lar ı  ]KP yar ı  
doğrusu  üzer indedi r.  

 

Örnek...20 :Örnek...20 :
Arg(z−3−5i)=

2π
3

   eş i t l iğ in i  sağlayan  z   

karmaşık  sayı lar ın ı  nokta lar ı  düzlemde 
göster in iz

Örnek...21 :Örnek...21 :
Arg (z+3−2i)=

5π
3

şi t l iğ in i  sağlayan  z   karmaşık 

sayı lar ın ı  nokta lar ı  düzlemde göster in iz

Örnek...22 :Örnek...22 :

Arg (z−1)=
2 π

3
ve Arg(z+1)=π

6
şi t l iğ in i  sağlayan  

z   karmaşık  sayıs ın ı  bu lunuz
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DEĞERLENDİRME – 1DEĞERLENDİRME – 1

1) z=
−3√3

2
−

3
2

 karmaşık sayısının kutupsal 

koordinatlarını bulunuz.

2) z. (3 i+4)  =5−12i   koşulunu sağlayan z  
karmaşık  sayıs ın ın  argüment i  x  ise 
cosecx nedi r?

3) z=−3(cos50−is in50)   ise  z  karmaşık  
sayıs ının  argüment i  kaç derecedi r?

4) z 1 =4cis32  ve z 2 =3cis12 ise    
z 1

2  .z 2  
3 =?

5) z1=6cis56  ve z2=4cis18 ise Arg (
z1

3

z2
6) =?

6) n b i r  doğal  sayı  ve z=( i√3+1)
n

 eş i t l iğ iyle  
ver i len z  sayıs ı  negat i f  b i r  ree l  sayı  ise z 
sayıs ın ın  en büyük  değer i  kaç o lab i l i r?

 

7) ∣z−√2+i.√2∣=1  eş i t l iğ in i  sağlayan z  
karmaşık  sayıs ının argüment i  en az kaç 
derece o lab i l i r?

8) z=−i √3
2

+
3
2

 karmaşık  sayıs ı  ver i l i yor.  

Arg (z4
) kaç derecedi r?
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9) z1=6cis670  ve z2=8cis1870 ise   ∣z1+z2∣ =?

10) z 1  =  c is20 ,z 2  =  c is140 ise ∣z1−z2∣ =?

11) Arg (z+1−4i)=
2π
3

 eş i t l iğ in i  sağlayan  z   

karmaşık  sayı lar ın ı  nok ta lar ı  düzlemde 
göster in iz?

12) Arg (z−4)=
5 π
4

ve Arg (z+2)=
7π
4

 eş i t l iğ in i  

sağlayan  z   karmaşık  sayıs ın ı  bu lunuz?

13) Im(z2
)=9  koşulunu sağlayan z karmaşık 

sayılarını düzlemde gösteriniz?
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DEĞERLENDİRME – 2DEĞERLENDİRME – 2

1) z1=1+2i  Argz=2.Argz1, ∣z∣=5 , Im(z)<0 ise z 
sayısını bulunuz?

2) ∣z−2−i∣=1  İse Arg (z)=α   nın en büyük 
değeri için tanα=?

3) Arg(z−1+i)= π
2

  ∣z∣=3  ise Im(z) nin en büyük 

değeri kaçtır?

4) z=4 cis2400 karmaşık sayısını standart 
biçimde ifade ediniz. 

5) z1=cis30, z2=cis α ,∣z1−z2∣=√3  İse  α  nın en 
küçük pozitif dğeri nedir?

6) ∣z−√3−i∣=1  için z1=(1,maks Arg(z))  ve 
∣z+√3−i∣=1  için z1=(1,minArg (z))  ise 
∣z1−z2∣=?  

7)   Arg (z−1−i)=π
4

 eşitliğinin sağlayan z 

karmaşık sayılarını merkez kabul eden  
yarıçapları 1 den küçük olan çemberlerin 
kümesi A olsun. B={x+ iy:∣x∣+∣y∣≤2}  ise A∩B  
kümesinin alanı kaç birim karedir?

8) Im(z2
)=9  ve ∣z∣=6  denklem sisteminin 

çözüm kümesi Karmaşık sayılar kümesinde 
kaç elemanlıdır.
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